

# 山海和鸣奏响浮山湾

## 上海合作组织成员国艺术节开幕式暨青年歌会在青岛奥帆中心启幕



7月7日晚,由中国文化和旅游部主办的上海合作组织成员国艺术节(以下简称“艺术节”)开幕式暨青年歌会在青岛奥帆中心寻梦堤举办。开幕式演出内容由上合组织成员国选送具有本国特色的高水准节目构成,涵盖流行歌曲、民族歌舞、弦乐、歌剧选段等艺术形式。舞台设计独具匠心,巧妙融合青岛“山、海、城”一体的独特城市风貌。壮丽的浮山湾灯光秀作为舞台的天然背景,烘托艺术氛围,充分展现青岛的国际化魅力与风采。

### 精心选送的节目轮番登场

歌会由中国青年歌唱家金圣权与王一凤联袂演绎的歌舞《国泰民安》拉开帷幕,激昂的旋律、磅礴的舞蹈,配以巨幅屏幕上流淌的动人画卷,不仅展现了中国大地的蓬勃生机与祥和气象,更寓意着上合组织各成员国共同应对全球挑战、书写合作共赢新篇的美好愿景。之后,各国精心选送的节目轮番登场,如丝路明珠般闪耀舞台,尽显文化交融的独特魅力:来自巴基斯坦的Raasta乐队,用一首经典民谣《双眸之中》展示了巴基斯坦的浪漫与柔情;哈萨克斯坦流行歌手萨德拉特演唱了一首动感十足的《看月亮》,展现了哈萨克斯坦青年的蓬勃朝气与对美好生活的热情向往;吉尔吉斯斯坦女歌手埃尔米拉·塔吉耶娃纯净空灵的嗓音,以一首《阿拉套》将观众瞬间带入阿拉套山的壮美意境;俄罗斯艺术家带来的弦乐四重奏,则以芭蕾舞剧《胡桃夹子》《罗密欧与朱丽叶》的经典乐章展现了俄罗斯深厚的古典音乐底蕴;乌兹别克斯坦呈现的歌舞《绽放的乌兹别克斯坦》生动描绘了古丝路明珠绚烂多姿的文化图景;哈萨克斯坦知名女歌手露西娅以一曲《夜莺》再次惊艳全场;吉尔吉斯斯坦青年歌唱家埃尔吉兹·贝申巴耶夫则以充满力量的歌喉,深情诠释了充满民族自豪感的《吉尔吉斯的土地》。

歌会高潮部分,是歌舞演出《下一场山海》,中国青年歌手与来自上海合作组织成员国驻青岛各高校的留学生代表们同台放歌。歌词中“跨越山海,心手相连”的誓言,正是上合组织成员国年轻一代对深化友谊、共创未来的坚定承诺与美好憧憬。



节目《绽放的乌兹别克斯坦》。青岛早报/观海新闻记者 江彩雯 摄



节目《看月亮》。青岛早报/观海新闻记者 江彩雯 摄

歌会的尾声,则是白俄罗斯大剧院歌剧院艺术家们带来的歌剧选段《美丽的土地》,当熟悉的歌剧选段《饮酒歌》旋律响起,来自所有上合组织成员国的艺术家们重返舞台,不分国籍,同声高歌。这曲引发全球共鸣的华彩乐章,成为整场艺术节最生动的注脚。

### 系列活动将持续至8月底

本次艺术节开幕式暨青年歌会不仅是一场顶级艺术成就的集中展示,更是一次跨越山海的心灵共振。这场在青岛奏响的“山海和鸣”,必将进一步拉紧人文交流的纽带,为构建更加紧密的上合组织命运共同体注入澎湃而持久的青春力量与文化动能。执行导演王卓则以“精心、精致、精彩”作结整场演出,“开幕式演出的艺术水准是相当在线的,反映了上合组织成员国极高的艺术水准,主题作品具有

向心力、亲和力,耳熟能详,引发全场共鸣,营造出浓厚的团结氛围。”

来自上海合作组织成员国的演员们也通过此次演出感受着青年歌会的激情。来自吉尔吉斯斯坦的演员贝申巴耶夫·埃尔吉兹·库巴尼奇别科维奇表示这是自己第一次来青岛,这是一次非常好的经历,非常荣幸在此次歌会上与其他成员国的年轻歌手交流。白俄罗斯演员达里娅·戈罗让科则表示:“这是一次难得的交流机会。”来自乌兹别克斯坦的扎罗里金是一位在华留学生,目前正在山东科技大学就读,“非常喜欢中国的教育氛围,希望有机会在中国继续深造。这是我第一次参与这样的大型活动,非常荣幸。”

开幕式后,艺术节系列活动将持续至8月底,来自中国、白俄罗斯、俄罗斯等国家的艺术团体将在青岛陆续进行多场演出和艺术交流。

青岛早报/观海新闻记者 周洁

上合组织成员国艺术家带来精彩演出。  
青报全媒体/观海新闻记者 王雷 摄

### 相关新闻

## 上合组织成员国 将打造更多优秀 文化和旅游项目

上海合作组织成员国文化部长第二十二次会晤、旅游部门领导人会议分别在青岛举行

记者7日从文化和旅游部获悉,上海合作组织各成员国将以即将举办的上合组织天津峰会为契机,打造更多优秀的文化和旅游项目,促进人文领域合作高质量发展,为推动构建人类命运共同体贡献上合力量。

当日,上海合作组织成员国文化部长第二十二次会晤、旅游部门领导人会议分别在青岛举行。中方作为轮值主席国主持会议,上合组织10个成员国文化、旅游部门负责人及代表,上合组织秘书长出席会议。

与会代表一致认为,近年来,上合组织各成员国在文化和旅游领域的合作日益紧密,成立部长级会议机制,推动交流提质增效;创新合作载体,搭建深度合作平台;举办“文化年”“旅游年”等品牌活动,促进各国民众相知相亲。上合组织应继续弘扬“上海精神”,强化机制引领;尊重多样文明,促进文化交流;深化旅游合作,实现共同发展。各成员国将以即将举办的上合组织天津峰会为契机,打造更多优秀的文化和旅游项目,促进人文领域合作高质量发展,为推动构建人类命运共同体贡献上合力量。

会上,各方一致同意提名吉尔吉斯共和国乔尔蓬阿塔市为2025—2026年上合组织旅游和文化之都候选城市,通过《上海合作组织2025年文化交流项目清单》,并签署了会议纪要。

据新华社